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1 (1)    일 때,    가지,

    (2)    일 때,     가지.

    총    가지.

2 합성함수 ∘의 치역의 원소의 개수가 이므

로 정의역에 속하는 임의의 원소 에 대하여 

   라고 할 때 가 될 수 있는 경우의 

수는  C  (가지)이다.

이때    인 경우 를 포함하는 함수 

의 치역은  ,  ,  로 가지이다. 

이제 정의역의 원소를    라 하고 의 

치역을  라고 하면    이기 위해서 

   이어야 한다. 

또    이기 위해서 반드시   가 

되어야 한다. 

    이때 정의역의 나머지 두 원소 , 가  또는 

에 대응하는 방법의 수는

         

    따라서 구하는 함수 의 개수는

    ××  

3 C    C   ⋅P 에서

    

 


 
  

 ≠ 이므로 양변에  


을 곱하면

        

    ∴    

4 P  C  


 



      

     × 이므로   

5 C  ×    ×  

6   ×     ×   

7           

    의 좌표를 좌표평면에 표시하면 아래와 같다. 

    삼각형을 만들기 위해서 좌표가 인 점들 중에

서 개, 좌표가 인 점들 중에서 개를 선택하

는 경우의 수가   ×     ×    ,

    좌표가 인 점들 중에서 개, 좌표가 인 점

들 중에서 개를 선택하는 경우의 수가 

      ×     ×    ,

    총 경우의 수는    

8 (ⅰ) 층 또는 층 중 한 층의 사물함만을 여학

생에게 배정하는 경우

×× P  

(ⅱ) 층의 사물함만을 여학생에게 배정하는 경우

P  × P 



(ⅲ) 층, 층의 사물함을 각각 개씩 여학생에게 

배정하는 경우

C × C ××  

(ⅳ) 층의 사물함을 한 여학생에게 배정하고 층 

또는 층의 사물함을 다른 여학생에게 배정하

는 경우

C × C ××  

따라서 (ⅰ), (ⅱ), (ⅲ), (ⅳ)에 의해서 구하는 경우의 

수는       

9 우선 빨간색 공을 넣는 방법의 수는  

C  

모든 바구니에 공이 적어도 하나씩 들어가야 하므

로 빨간색 공을 넣지 않은 빈 바구니에 파란색 공

을 각각 개씩 넣는다. 남은 개의 파란색 공을 

서로 다른 개의 바구니에 각각 개 이하로 넣는 

경우의 수는 다음과 같다.

(ⅰ)  인 경우

파란색 공을 넣는 경우의 수는

C  

(ⅱ)   인 경우

파란색 공을 넣는 경우의 수는

C × C  

(ⅲ)    인 경우

파란색 공을 넣는 경우의 수는

C  

따라서 구하는 경우의 수는 

×     

10 선택한 카드에 적혀 있는 개의 수의 합이 짝

수이고 부터 까지의 모든 자연수의 합이 으

로 짝수이다. 여기서 선택한 카드에 적혀 있는 개

의 수의 합이 짝수인 경우는 선택되지 않는 카드 

장에 적혀 있는 세 수의 합이 짝수인 경우와 같다.

세 수의 합이 짝수가 되는 경우는 세 수가 모두 짝

수이거나, 세 수 중 짝수 개, 홀수 개인 경우이

다.

(ⅰ) 모두 짝수인 경우의 수는

    C  

(ⅱ) 짝수 개, 홀수 개인 경우의 수는

    C × C  ×  

(ⅰ), (ⅱ)로부터 구하는 경우의 수는

   

11 정사각형 모양의 노란색 시트지 장을 창문 네 

개 중 두 개를 택하여 붙이는 경우의 수는 서로 다

른 개에서 개를 택하는 조합의 수와 같으므로 

C이다.

나머지 창문 개를 직각이등변삼각형 모양으로 각

각 나누는 경우의 수는 ×이고, 나누어진 네 개

의 영역에 직각이등변삼각형 모양의 시트지 장을 

붙이는 경우의 수는 이다.

따라서 구하는 경우의 수는

C ×××    

12   이고   이면

    이므로 에 대응할 수 있는 의 원소

는  또는 이다.

또   이므로 의 원소 , ,  중 개를 

뽑아 크기가 큰 수부터 차례로 , 에 대응시

키면 된다.

 따라서 구하는 함수의 개수는

× Ｃ   ·   

13 꽃 송이와 초콜릿 개를 조건을 만족시키도록 

명의 학생에게 나누어 주는 경우는 다음과 같다.

(1) 명의 학생이 초콜릿 개를 받는 경우

 초콜릿 개를 받는 학생을 정하는 경우의 수는 

개이고, 나머지 명의 학생에게 꽃을 각각 한 송이 

씩 나누어 주는 경우의 수는

    ×  × ×   

이므로 명의 학생이 초콜릿 개를 받는 경우의 

수는  ×   



(2) 1명의 학생이 쫓 2송이를 받는 경우

4송이의 꽃 중에서 2송이의 꽃을 고르는 경우의 수

는    이고, 이 2송이의 꽃을 받는 학생을 정

하는 경우의 수는 5, 남은 두 송이의 꽃을 줄 학생

을 정하는 경우의 수는     이고, 꽃을 받지 

못한 2명의 학생에세 초콜릿을 각각 1개씩 주는 경

우의 수가 1이므로 1명의 학생이 꽃 2송이를 받는 

경우의 수는  ×  ×  ×   

(3) 1명의 학생이 꽃 1송이와 초콜릿 1개를 받는 

경우

4송이의 꽃을 4명의 학생에게 각각 1송이씩 주는 

경우의 수는    이고 꽃을 받지 못한 학생

에게 초콜릿 1개를 주고 꽃을 받은 학생 중 명을 

택해 남은 초콜릿 개를 주는 경우의 수는 

    이므로 1명의 학생이 꽃 1송이와 초콜릿 

1개를 받는 경우의 수는  ×   

따라서 (1),(2),(3)에서 구하는 경우의 수는

    


